

Működési ár:
 Helyben, hákos hirdetés
 Helyre... 2 kupa.
 Külső... 4 kupa.

 Pótlékra, postán küldve
 Helyre... 2 h. 30 k.
 Külső... 4 h. — k.

 Igazgató: Dr. H. H. H.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden hétfő és
 keddnapon nap kétszer.

 HATÁRTERVEZÉS ÉS KÖZGASZTASÁGI
 Budapest-nagy-úton 100. sz. sz.
 (Juhász-ház).
 A lap a lapellenes és a közügyek
 minden vonatkozásában a legújabb
 hírek közlése.

 Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | **Egyes úton 2. ill.** | **Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.**

Az állatcsempészet lektüzdése.

Irta: **Jeszzenszky Pál**, az O. M. G. E. ügyi titkara.

A múlt évben kitört szájr- és körmötőjárvány a újból felhívta a figyelmet a romániai állatcsempészetre, amelyről a kormány által megjelölt vizsgálati kétséget kizárólag beigazolta, hogy a Romániából csempésztett állatokkal hurcoltatott be a határszéli erdélyi vármegyékbe és onnan feltartóztatatlanul terjedt szét az egész országba, mérhetetlen károkat okozva a magyar állattenyésztő gazdáknak.

Be kell vallanunk, hogy az ezidőszaki erélyben levő törvényes rendelkezések nem elégségesek a csempészet megállítására. Annál kevesebb, mert azok csak papíron vannak meg. Végrehajtásukról nincs gondoskodás. A legszembetűnőbből ültözött csempészetet a közigazgatási hatóság nemcsak nem ildódi, de igen sok esetben elhúzi. A határozattal megbízott csendőrségi és pénzügyőrségi létszám nagyon is elégtelen, különösen ha a magyar és román határ topográfiai viszonyait figyelembe vesszük.

Emellett a romániai állatcsempészet elleni küzdelemnek egyik éppen nem lebecsülendő akadály az, hogy a nagyközönség nem ismeri, vagy ha igen, nem értékeli érdeme szerint azt a közigazgatási veszedelmet, amelyet a romániai állatcsempészet az állati járványok behurcolásával hazánkra zúdít. A gazdáknak az állatcsempészet elleni panaszait csupán önző anyagi érdekekből folyóknak tekintik s ennek a felfogásnak tulajdonítható az, hogy az állatcsempészet, legalább a határszéli vármegyékben a nagyközönség s nem ritkán a közigazgatási tisztviselőknek is a legmelegebb szimpátiáját bírja, mert módot nyújt ar olcsóbb hús- és pénzszerzés, bár tiltott, de annál szívesebben igénybevevett módjára.

Nem csodálható, mindezeket tudva, az a hanyagság és lelkiismeretlenség, amellyel a határszéli vármegyék közönségeiben a törzskönyvezetés történik s az a számos visszaélés, amely a hamis járlatlevelek kiállítását körül napirenden van.

Nem tartozik a ritkaságok közé, hogy a törzskönyvezett nemcsak cinkostára a csempészek, de van rá eset nem is egy, hogy a törzskönyvezett egy személyben csempész is,

amit a vidéken mindenki tud, csak éppen a politikai közigazgatás nem tud róla. Csak egy példát hozok fel a sok közül. Fogarásban van egy község, melynek bírójá a főcsempész, a veje pedig a vámenelőri szolgálatra kirendelt pénzügyőr.

A törzskönyvezetés mai rendszerének értéket ilyen körülmények között mindenki elképzelheti s tisztában lehet vele, hogy tulajdonképpen a törzskönyvezetők mozditják elő elsősorban s teszik lehetővé az állatcsempészetnek ily nagy mértékben való izeset.

Mit kell tehát tenni az állatcsempészet lektüzdése érdekében?

Románia példája azt igazolja, hogy a két ország közötti határ fegyveres őrzése a csempészetet rendkívüli módon megkönnyíti terepviszonyok miatt célra nem vezet s bármennyire kifejlesztettek is a kordon szolgálatot, a csempészetet csupán fegyveres erővel megakadályozni nem sikerül.

A mai rendszer mellett tehát, a midőn a törzskönyvek hemzsegnek a hamis adatoktól s a törzskönyvezetők — igen kevés kivételtől eltekintve — a járlatok kiállításánál nemcsak felületesen járnak el, hanem anyagi előnyökért minden visszaesésre képesek s anyai marhalevelet gyártanak, amennyi kell; — amikor a csempészek a már előre kiállított járlatok alapján vásárolják össze a romániai határszéli községekben a szarvasmarhákat, sertéseket, juhokat és már azok fajtájának, színének és korának megfelelő hamisított marhalevelekkel hajtják át a határon, sőt a szarvasmarhákat hamisított bélyegzőkkel le is bélyegzik, a mikor az ilyen csempészeket, akiknek a határon a mi oldalunkon rendszeres saját tulajdonú, vagy legalább bérelt legelőjük is van, ha csak közvetlenül a határ át lépésénél tetten nem érik, hiába fogják el a határ át lépése után, mert ez esetben marhalevelekkel, okmányokkal stb-vel könnyűszerrel igazolni képesek, hogy a csempésztett állatok saját tulajdonuk előzőleg is már birtokukban voltak; és végül, amikor nyilvánvaló csempészsé esetében is hiába állapítja meg az állatorvos a csempésztett állatok romániai fajtáját és jellegét, mert a tulajdonjog kétségtelen igazolása mellett a csempésztett csak szakszolgálat alapján bizonyítottan tekinteni nem lehet s a csempész ily módon könnyűszerrel szabadul az

igazságszolgáltatás büntető keze alól; ily körülmények között azt gondolom, mindenki előtt teljesen tisztán kell, hogy álljon az, hogy itt a leg több teendő a törzskönyvezetés reorganizálása s ugy ennek, mint az azzal kapcsolatos összes teendőknél állami közleg útján való végzetése.

Az állategészségügyi katasztrófák, tehát a kihágási bíráskodás azon határszéli zónákban, melyre az I. fokú hatóságok jogköre kiterjed, a határrendőrségre bízandó.

Az ezidőszaki erélyben levő 35 kilométeres törzskönyvi zóna a gyakorlat igényeinek megfelelőleg megváltoztatandó, még pedig olyképp, hogy a szakközleg meghallgatása és a szerzett tapasztalatok alapján helyeztessék törzskönyvezetési kötelezettség alá minden oly község, ahová az állatcsempészet szálai elnyulnak.

Szükséges, hogy az állatcsempészeket tetten érő és a feljelentő megfélemlítő jutalomban részesüljenek. Ennek érdekében módosítandó az 1888. évi VII. tc. 155—156., valamint az 1901. évi XX. tc. 23. §-ai olyképp, hogy a tettenérőt az elkobzott állatok elárverezéseiből — a felmerülő költségek levonása után — fennmaradó összegből 1/2 od, a feljelentő 1/2 od jutalek illesse meg, vagy biztosítással legalább részükre a lefoglalt állatok faj és darab szám szerinti értékhez viszonyított fix tételekben megállapítandó jutalek.

Végül módosítandó, illetve kibővítendő az 1884. évi XVII. tc. 165-ik §-a azzal, hogy az állatcsempészetet rájtakapott, tehát állategészségügyi kihágást elkövetett és jogerős ítélettel ebben bűnösnek kimondott mérsáros és hentes iparjogától megfaharozott, vagy faharozatlan időre megfosztható.

Ezzel mondani valóimat ki is merítem. Megnyugvással tölt el, hogy a pénzügyi kormány maga is elismeri és mulhatatlan szükségnek tartja a fentfoglalt bajok orvoslását.

A nagyközönség joggal számít hat tehát a földmívelésügyi- és belügy-miniszterek támogatására. A csempészet megállítására szükséges intézkedéseket haladékl nélkül életbe kell lép-tetni. Ezt követeli az ország és a magyar mezőgazdaság egyetemes nagy érdeke.

A segélybizottság. Ugy értesülünk, hogy a segélybizottság héten, valószínűleg szombaton ismét megkezdte működését.

„Kecskeméti Vasszerkezeti Művek”

Cégtulajdonos: **BICZÓ BENIAMIN** Kecskemét, Rákóczi-út 20.

Tervez és készít a vasipar körébe tartozó mindennemű munkákat.

Telefonszám 72.

Terv- és költségvetés díjtalan.

Sürgőnycim: „Vasművek”

Közegészség.

Elesévelt közhely, de azért nem kevésbé igaz, hogy a legrádjabb kincs az egészség. Néhez az élet, nagy a drágaság, sok a gond, de valahogyan mégis csak meg lehet bírni az élet nagy feladataival, ha meg van az egészség. Az egészség minden. Az egészséges ember vidáman, bizakodva küzd az élet nagy csatáiban és amíg egészsége bírja, nem merül el.

A közegészség fölött való örökösben leli meg legideálisabb értelemben vett feladatát a hatóság, mikor feltű szemmel figyel mindenre, ami a közegészséget érinti. A mai haladó kor belátja, hogy a közegészségnek a legfontosabb, legjelentősebb ága a közegészségügyi közgazdálkodás.

Az állami kormányzatnak eddig mostoha gyermeke volt a közegészség ügye. Még most sem lehet mondani, hogy a közegészség a maga kiváló fontosságához mért elbánásban részesülne, de azért bizony haladás észlelhető e téren és immár nagyobb tétellel foglal el a közegészség közbizottsága a belügyi kormány költségvetésében. Az idei kolerajárvány elfojtása körül nagyszabású és miniszteri működést fejtett ki a magyar közegészségügyi szervezet.

Azonban itt is mutatkozott egy hiány. Nezetesen hiánytalan volt érezhető, hogy a belügyi kormány sem a várakozások, sem a közegészségben nem rendelkezők saját közegészségét.

A városi, a községi és a vármegyei orvosok és közegészségügyi hivatalok pedig különböző bármily hivatalok is szakmájukban, mégis egy országos, pláne egy világszerte kiterjedő járvánnyal szemben szükséges egyöntetű eljárásra és följepésre minenként köllőleg elkészítve, begyakorolva. Ez csak egy egységes, egész országra kiterjedő állami szervezeten lehetséges, amikéint ezt az állatorvosok köz szolgálat államosításának példája is fényre jén bizonyítja.

Ennélfogva a közefelkötött belügyi közgazdálkodási reformnak tekinthetjük a közegészségügyi államosítást. Ezzel meg azt a további célt is elérhetjük, hogy az országnak azok a kulturálatlan, elhanyagolt, félreélt helyei is orvososhoz és gyógyszer-tárhoz jutnak, ahol eddig napi járó földre található csak egy-egy magánorvos, mert a földnép szegénysége és gyámoltatlansága miatt nem képes orvosokat el-tartani.

Pedig éppen ezek a vidékek a leg-darababb járványfészkek, ahonnan aztán a járványok csírái legjobban el is terjed-hetnek.

Ezért is nagyfontosságú közérdek a közegészségügyi szolgálat államosítása.

Kaszárnyák halottjai.

Manap sok ember dobja el magától az életet. Az újságoknak külön rovata van az életunak számára. Amilyen egy-két dven jelentik, hogy a szolgálatjani bányművek részvényei öt koronával emelkedtek, ép olyan szűk egyhangúsággal tudtadjak azoknak, akiket ilyen, hogy a mai napon egyik ember ugrott bele a vízbe, ennny ugrott a vízbe a harmadik emeletről, ennny koldott a fejébe golyót és ennny ivott gyufamérget.

Valóban, századunkat a sok minden féle élre titulusa mellett, az öngyilkosok századának is lehetne nevezni. Ennek a sok énokeza halálnak az első indító oka mindenesetre a megélhetés nehézsége, a nyomor. Azután jönnek a szerelmi csalódások, gyogyíthatatlan betegségek, életunás s olykor valamely elkövetett bün büntetésétől való félelem.

A katonai öngyilkosságokat azonban nem lehet erre a kaptápra huzni, — A

kaszárnyák öngyilkosai rendszerint egész- séges emberek. Ha nem volnának azok, a hivatalos orvosi vizsgálat nem is sorozta volna be őket az állami véderő tagjai közé. A megélhetés küzdelmében sincs részüik. A közegészség az életüköröl ru-házaktöröl és lakásuköröl gondoskodik. A foglalkozás nem oly túl terhes, hogy előle a halálba kellene menekülni. A katonas- kodás békéidőben az egészséges fiatal embernek jó törnéval, ahol rendet tanul és testileg erósidik. Mégis sokszor durran a kaszárnyákban az öngyilkosok fegyvere. Kétségtelen ugyan, hogy nagy molch a kaszárnyá kapuja és nagy lelki rázkódtatásokat okoz abban az egyszerű falusi és tanyai lélekekben, akiket bekap. De ez a tátoztás nagy kapu nem azért kapja be őket, hogy eleméssze. Mégis vannak jócskán, akik elemésszik benne magukat.

Ha a katonai öngyilkosságoknál felét honvagyra, családót szerelmre és kis- hitűlegre vezetjük vissza, még mindig ott marad a másik fele, amelynek okát rendszerint a besorozott népek hibás kezelési rend- szerét állapítják meg. A katonai öngyilkosságokban a nosztalgia nagy szere- pöt játszik a falusi népénel. A legény- bu nem tud beleszküni az új környezetbe, a falujától való elszakadásba, amik rá- adástól olykor képlari pofonokkal vannak tetézve. Ezt a statisztika is igazolja: a halál katonáinak legnagyobb százaléka az újonckor körül rekrutálódik. A konzervatív észjárás, amely a kaszárnyákban és a tábornoki búrkában egyaránt otthonos, a nagy retteg minden újítástól és amely folyton a fennálló rend copjának fogá- tása közben szerzi meg a badogállást és az őz haját, azt szokta erre mondani: ha a mi rendszerünket százezer ember egyidejűben kiállja, akkor azt a százezer- egységnek is ki kellene állania. Ha pedig nem állja ki: pusztuljon. Hadd hulljon a férgese. Erről az elméletöröl nincs mit be- szelni. Nem egyenlítés. A kaszárnyák létszólógus demokratizmusa csak frázis, mert hiszen nyilvánvaló, hogy a külön- böz társadalmi osztályok is különböző elbánásban részesülnek. Attól kezdve, hogy egy főhegregek ugyszólán már a szüléteskor nyakára van varrva az arany csillag, le a besorozott havasi vagy pusztai pásztorig, a bánásomdnak olyan külön bözegetni mutatkoznak, hogy a kaszár- nyák demokratizmusait jogosan lehet üres szóvirágnak nevezni.

A katonai igazságszolgáltatásöröl, — illetve a büntetőbíráskodásöröl szóló tör- vényjavaslat még egyre kesik. Újítást állja az az idült katonai konzervativizmus, amelynek az energiája békéidőben copfok fogatásában, háborús időkben ütkezo- teknek rosszul való vezetésében merül ki.

Azonban egy új katonai bíráskodás behozatala sem fogja megapaszteni a kaszárnyabeli öngyilkosságok statisztikáját, ha nem hoz újítás: a mostani divó szol- gálati rendbe. A katonai öngyilkosságok ötven százaléka kétségteleül a gonosz bánásmód miatt történik. Az is kétség- telen, hogy annak a tisztikar az oka. — Ugyan ott is akad, mint ahogy egy 30 ezer emberből álló bármiféle statusban akadhata koreslelők ember, de az ilyen életvédelesek elenyészőben csekélyek az állított durvaságokhoz képest. Az ilyen elvadásoköröl a tiszt rendszerint nem is tud csak akkor veszi észre magát, mikor eldortott a fegyver és a kaszárnyában behaltájásba frócsent egy husz éves em- ber szétolesesant agyveleje. Pedig aligha- nem azt a fut nem azért nevelte fel az édesanyja.

A jelenlegi katonai szolgálati rend nem nyújt módot a megkínzott legénynek arra, hogy az igazságot keresse. Mert az a mód, amit ma nyújt, közpörori, barbár és ostoba. Arra költekezi a legényt, hogy a kisorszálni jelentkezzen és hivatalosan kérje meg, hogy vezesse elő a fölöttes hatósághoz, mert ott éppen 6 ellene akar

panaszt tenni. — Ez éppen olyan dol- goz, mintha velem, mint polgárral szemben valamely közrendöröl tulkapás történne, akkor én köteles volnék a hűtásöröl túl lépő közrendöröl megkérni, hogy legyen szives és vezessen a főkapitány elé, mert másként lehetetlenül volna a főkapitányt valamely közegének a hibája miatt panaszt tenni. A katonaságnál pedig ez így megy. Elég hibája ez neki Ma, mikor már nem a „pikant” rendszer uralkodik, hanem tanul és intelligens tisztikar keze alá vannak adva a véderőt alkotó em- berke: ez a líba valóban súlyos bünül nehezedik a katonai vezetőség föbb em- bereire. A kutasások nyomán öngyilkossá vál fiatal emberek vere azoknak a lelken szántak, akik nem elég bátrak arra, hogy a mostani szolgálati rend liberalis- bba való tétele ügyében illétek helyen ny- matókat adjanak a szavuknak.

Végleges terméseredmény.

A statisztikai hivatal már feldolgozta Magyarország 1911. évi termésének vég- leges adatait. Ezekből a list fölteményre vonatkozó eredmények a következők:

	Terület kat. hold	Holdanként m ² termés	Összesen m ² termés
Buza	5.878.875	8.11	47.635.978
Rozs	1.892.371	6.76	12.796.897
Árpa	1.924.801	8.25	15.887.592
Zab	1.865.908	7.01	13.085.498
Tengeri	4.282.983	8.13	37.817.413
Burgonya	1.078.752	40.77	43.977.161

A miniszterium ezzel szemben a buza, rozs, árpa és zabtermést szeptember 5 én; a többit pedig október 17 én a követke- zőkép becsléte:

	Terület kat. hold	Holdanként m ² termés	Összesen m ² termés
Buza	5.800.196	8.30	48.130.000
Rozs	1.889.297	6.80	12.790.000
Árpa	1.929.291	8.33	15.840.000
Zab	1.872.937	6.96	12.940.000
Tengeri	4.329.148	8.10	35.070.000
Burgonya	1.082.586	88.78	42.820.000

Vagyis a végleges eredmény az elő- zetes becsléshez viszonyítva: Buzából — 484.063 métermázsával, rozs és kétszeres- ből + 6.897 métermázsával, árpából + 47.952 métermázsával, zabból + 45.493 métermázsával, tengeriből — 252.587 métermázsával, burgonyából + 1.657.161 mé- termázsával különbözik.

A földművelésügyi miniszterium elő- zetes becslése és a végleges eredmény között ezek szerint egyedül a burgonya- nál mutatkozik némi számbavető kü- lönség, minnek oka abban keresendő, hogy a nyári nagy szárazság után gyen- gébb termést vártak és csak a teljes be- takarítás után, novemberben tapasztálták, hogy az ősi eszések hatása folyatán még javult az eredmény.

NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma: 2-41.

Naplár: 1911. év, December hó 13. Szerda, Róm. kath.: Othliss az. Protestans: Luccza, Gergő- oroz: November hó 30. Andráis ap. Izraelita: 5672- év Kisvélz 22. — Napkélte 7 óra 40 perc, Napnyugta 4 óra 8 perc, Napchossa 4 óra 28 perc, Nap- kelte 12 óra 25 perc, Sárk. Holnapja 12 óra 44 perc, délután. — Új hold 20-án 4 óra 40 perc, d. —

16 óráig: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezelt jelentése szerint a következő idő- várható: Fagyponit körül hűmértéklet, — helyenként csapadék.

Rendkívüli közgyűlés.

Kecskemét város törvényhatósági bizottsága f. évi december hó 15 ik nap- ján, pénteken: d. e. 10 órakor és folytató- lag a városháza közgyűlési termében rend- kívüli közgyűlést tart. A tárgysorozat a következő:

Karácsonyi cukorka különlegességek rendkívüli nagy választékban kaphatók **EGYR. FÜLÖP** csokoládé és cukorka különlegességek gyári raktárában, **Kossuth-tér.** Csillagó karácsonyfadiszek, angyalhaj, hó, angyalka, csillagok. Ragyogó üvegdiszkek írási választékban. **Egy kiló prima szaloncukorka 1 forint.** Teasütemény különlegességek. Sütemények állandóan kaphatók.

Valódi Kugler (Gerbeaud) bonbonok és Mignon sütemények állandóan kaphatók.

A dec. 31-én tartandó pótválasztás alkalmára a törvényhatósági III. választó kerület részére választási elnök és helyettes elnök pótlásképp történt kiküldéséről s a kerület részére választási helyiség kijelöléséről a polgármester jelentése.

Az 1911. évi október hó 31-iki állapot szerint összeállított hitelnyilvántartás betérjesztése tárgyában tanácsi jelentés.

Az 1912. évi költségvetésirányzat bemutatása tárgyában tanácsi jelentés.

A tanítói kar fizetérendezés és drágasági pótlék megállapítása iránti kérelme tárgyában tanácsi jelentés.

Felbő Puzstaszernek Tömörkényi községhöz leendő csatlósá, illetve ezen pusztának nagyközsége leendő alakítása tárgyában tanácsi jelentés.

— A főispán Keeskeméten. Mint jó forrásból értesülünk, gróf Ráday Gedeon főispán a pénteki rendkívüli közgyűlésen való elnöklet végett esztőtörökön éjjel Keeskemétre érkezik.

— Tanácsülésnek Ilyenkor év végén úgy összehalmozódnak az ügyek a város házában, hogy a tanácsnak állandó készületben kell lennie. Minden délelőtt van tanácsülés.

— Rendelet a gyermekmenhelynek. A belügyminiszter ma rendeletet küldött a keeskeméti állami gyermekmenhelynek a gyermekek elhagyatásának megszűntetése végett.

— Halálozás. Szalay Gyula, a nagyközségi író, főgimnázium érdemes igazgatója 57 évi életével, tanárkedvének 32 ik évében Nagykorón meghalt. Halála érdekes tényező a főgimnáziumra, melynek összes tevékenységét szentelte. Temetése kedden délután lesz.

— A hónapok köszönete. A keeskeméti 1848–49 es öreg honvédeknek Földi Vince vendéglőjében fennálló jótékony-célú asztaltársaság megbízásából Scherer Ernő, Kovács Jakab, Földi Vince és Szombati Károly karácsonyi ajándékul 50 koronát adtak, melyet Berkes Ede, Bálint József, Balta Gáspár, Csillag Ignác, Dugár János, Gera Mihály, Király Mihály és Sziárd István öreg honvédek között szomlat kiosztottak. Ugyanekkor Keeskemét város tanácsa meleg ruhával látta, el a nevezett nyolc honvédet, miért ezután is bajtársai nevében hálás köszönetet mond mindkét részre Kiss Ferenc honvéd elnök.

— A kaszinó festése. Az új kaszinó épület berendezése már annyira előrehaladt, hogy a falak festését és díszítését megkezdették. A munkálatokra Falusi Elek ügyel fel s az ő közreműködése garancia a munkák műbecsét és kiválóságát illetőleg.

— A téglayártó kutak Megemlékező tünk arról a határozatról, mely elrendeli, hogy a keeskeméti téglayártóknak a nyitott kutak szivattyú kutakká változtatásának át. Ez ellen a rendelet ellen ma beérkezett az első felebbzés, még pedig a városi téglayártó. A felebbzés előadja, hogy a téglayártásban levő nyitott kut vizét mosásra és állatok itatására használják, míg ivásra a telepen levő szivattyús kut vize szolgál.

— Az öreg honvédek karácsonya. A városi tanács a 48 as honvédeknek karácsonyi ajándékuként 116 kor. 56 fillért utalványozott ki. Ebből minden egyes honvéd 14 kor. 57 fillért kap. — A tanács Orbán László 48 as honvédet, ki eddig, egy kis vagyonra lévén, nem volt segítve, egy miniszteri rendelet értelmében a segélyezett honvédek sorába iktatta, havi 16 korona járulékkal.

Budapest szálloda Szeged.

Aradi-utca 6.

(Tisza nagyszálloda függeléke)

Bejárati és kocsikézi villamos vasút bejárójától.

Udvari szoba személyenként világtalával és kizárólagossal 1 kor. 90 fillér. Udvari szoba személyenként világtalával és kizárólagossal 2 kor. 40 fillér. Egy az utcai, mint az udvari szobák tisztaság és világosága.

A környékbeli községek kedvelt szállója.

Nagy karácsonyi kiárusítást rendez Vitéz Gusztáv

posztó-, vászon-, selyem- és divatárú nagykereskedő.
Két óriási nagy raktára
a Takarékpénztár palota sarkán és a Kéttemplom-közt.

— Árverés a zálogházban. A Városi Zálogházban ma szordán lesz az árverés. Eladásra kerülnek azon tárgyak, melyek ket betetőzők nem redztek a kiütőző hitáridőig.

× **Disznótóros vacsora** lesz folyó hó 14-én, esztőtörökön este 8 órákor **Toszegi László** vendéglőjében, Kisfaludi utca 3. u. szám alatt, a tár esküvővel szemben. Egy teríték, mely alá hurka, kolbász, pacsentye, topórtos pogácsa és egy üveg jó borból, ára 1 korona 60 fillér. A melyen tisztelt közönséget és ismerőseit a vacsora társasággal meghívja **Toszegi László** vendégfogó.

— A tanítók. Az alábbi sorokat vettek: A Keeskeméti Lapokban közölt: "A tanítók" című tegnapi vezérelőkö Kossuth Ferencnek és Tisza István gróf minapi beszéde eszembe juttatták Kossuth Lajosnak a néptanítókhoz intézett következő szavait: "Ne kicsinyeljük a tanítói állást. Fontos állás az az emberimen haladásának proecessusában: a legfontosabb. Hasonlít a harminc szép szerepéhez. Gazdja ember és marhasereg, de nyomában virány kél." **Egy tanító.**


× **Disznótóros - vacsora** lesz folyó hó 16-án, szombaton este 8 órákor **Szelepcsényi István**né Rózsa utca 238 szám alatti vendéglőjében, melyre utasít hívja még igen tisztelt vendégeit, jóbarátait és ismerőseit. A vacsora: tölött köpözta, hurka, kolbász, pacsentye, ártóra pogácsa és fél liter jó ó bor, — ára 80 krajczár.

— Hangos újságárlás. Vasnapn délelben a nagytemplom előtt, midőn a nagy-miséről jöttek ki a hívek Kovács Jánosné éppen a templom ajtajában hangosan kiabálta: "Vegyenek keresztényi újságot, benne van a zsidók csalása!" Kovácsné a rendőr felszólítására se volt hajlandó abba hagyni hangos kiabálását: feljelentették.

× **Disznótóros - vacsora** lesz folyó hó 16-án, szombaton este 8 órákor **Bese Kálmán** Nagyesongrádi-utca 52. szám alatti vendéglőjében, melyre ez utal is meghívja igen tisztelt: barátait, ismerőseit és a nagyérdemű közönséget. Egy teríték — hurka, kolbász, pacsentye, savanyúság, topórtos pogácsa és fél liter jó tiszasági bor — ára 80 krajczár.

— Az eltévedt kisleány. Tegnapi számunkban megírtuk, hogy egy Matulka Anna nevű leányzó kisleány került a rendőrségre. A kis leány ugyanis eltévedt s nem tudott haza találni. A rendőrség sürgönyözött Ljomszvársra s a kisleány nevelő szülei ma érte jöttek s haza vitték az eltévedt leányt.

Ocsóbb lett a SZIKRAI VIZ!

 1/2 liter . 8 fillér.
3/4 liter . 12 fillér.
Teléfono 137. szám. 1/2 liter . 16 fillér.

Anyakönyvi kivonat.

1911. évi december hó 12-én.

Születések. Kullai Erzsébet rk Kele László József rk. Szabó Rozália rk. Bene Ferenc rf. Nagy János rk. Dugár Ignác rk. Kalmár Juliánna rk. Szalontay Sára rf. Szűcsné Balázs rf. Adám Margit róm kath.

Halálozások. Özv. Papp Istváné Zana Lidia rf. 93 éves, Dehes Tibor izr. 1 hónapos, Mathiasz Józsa rk. 18 éves, Buda István rk. 1 hónapos, Bödög Imre rk. 43 éves.

Kihirdetettek. Dávid Gusztáv izr. Neufeld Gizella izr., Papov Uros gör. kel. Kaszó Erzsébet rk.

Bepálíkozott kisfiú.

A szülői gondatlanságnak példátlan esete történt Szikrában.

Bank Péter ottani lakos öt és fél éves Antal nevű fiát magára hagyta szülei, miközben az a kénel levő pálinkás butykosból oly nagy mennyiséget ivott meg, hogy két óra múlva kiszendvedt.

A vizsgálat megindult a gondatlan szülők ellen.

Baleset a templom tornyában.

Súlyos szerencsétlenség ért egy közművest tegnap a református templom tornyában.

Juhász Józsefnek hívják a baleset ádozatát, 24 éves kömüvesseg. A tornyban dolgozott a mikor bevegte munkáját, le akart szállani a földre.

Ráéppelt az úgynevezett lámaszra s ekkor történt a szerencsétlenség. Juhász megcsuszott, de sikerült egy drótot megkapni s abba belefogadni.

A drót hegyes vége azonban súlyos sebet ejtett a kezelejn. Tényerét átszurta, a hüvelykujját pedig egészen összeroncsolta.

Mivel Juhász sebének gyógyulása több hétig eltart, budapesti lakására vitték a őt ápóllják.

Rossz trefa a lakodalomban.

Higany a borban.

A szabadszállási Balácsi pusztán kettes lakodalmot vitt. Amier lettek Amier Ferenc ketek egybe szivük választóttjával.

Máspan aztán megjelent a kerogyházi csendőrségen Amier Sándor, a vőlegények testvére és bejelentette, hogy a lakodalom Csupor Zsigmond 25 éves nőlen kuoszentmiklósi pusztai lakos, aki mint csapos volt alkalmazva, a vendérséget higanyval vegyített borral szándékosan, de olási szándék nélkül megitta, hogy hogy az ott levők mindnyájan rosszul lettek, hamasent és hányást kaptak ságyban fekvő betegek lettek. Csupor, midőn a tömeges megbetegedést látta, szó nélkül hazaszkótt.

Egy vendégek egy darab hant vitt haza a kis gyermekeinek, azok is rosszul lettek. Az orvos megállapította, hogy a hant hányás váladékos kezekkel összefogózták s a rápatadt higany okozta a bajt.

Csupor elfogták, de tagadta a tettet. A vizsgálat folyik.

Szándékos emberölés.

— **Eszküdtcsóki tárgyalás.** —

Ez év őszének egyik éjélen együtt mulatozt a vádlott Detári Imre három társával egy itony leubujan. Mikor kijöttek — kissé ittas fejfel — látták, hogy a tulsó oldalon egy ember ballag. Detáriék panaszokoztak, hogy az illető utánuk leselkedik, ezért üldözöbe vették. Az illető bemenukült egy közeli házában, onnan egy kapát hozott ki a védekezőse. Dulakodásra kerülén a dolog: Detári a nála lévő revolverrel agyonlőtte a szerencsétlen, ártatlan embert.

A törvényeszk esküdtbírósga ma tárgyalta az ügyet Ág Miklós bíró elnöklete alatt. A vádat Gyálóky Sándor dr. ügyész képviselte, védő dr. Stejszkal Ottó volt. Délelőtt a tanuhalgatások folytak, melyek eddig nem derítettek világosságot az ügyre. A tárgyalás folytatását az elnök delutánra halasztotta.

Birtokváltások.

Kovács József és Gábor férjétől 1 hold 24 n. öl szőlőjét megvette Farkas Mihály és neje Farkas Teréz 2800 kor. ért.
Zsigmond M. József és Ilona I. tized 160 szalmu házát megvette ifj. Nagy András és neje Csontos Mária 24,000 kor. ért.
Szombati Istvánné Biro Erzsébet kisfalai 4 hold 79 n. öl földjét megvette Bán Sándor 4000 koronáért.

KECSKEMÉTI VÁROSI SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR:

Szerda, december 13-an, **Ingyenélők.** Népszimű.
Csütörtök, december 14-én, **Rejtélyes ember.** Drama.
Péntek, december 15-én, **Zsuzsánfiadás, Kolozsvár.** Operette.
Szombat, december 16-an, **Rejtélyes ember.** Drama.
Vasnap, december 17-én a **Úr Ezeréjje.** Bohózat.
Este rendezé hegyarakkal, **Bolond.** Operette.

TÖZSDE.

A Magyar Államnak Hitelbank keskeméti fiókjának jelentése az értéktőzsdéről:

Magyar hitel részvény	851 50 K
Országos hitel részvény	618 50 K
Magyar kereskedelmi részvény	90 43 K
Magyar gazdasági hitelbank részvény	497 75 K
Magyar létszámító és pénzü. bank részvény	577 50 K
Budapesti közúti vasúti részvény	820 25 K
Budapesti villamos vasúti részvény	418 50 K
Iránnyal hanyatló.	

A gabonátőzsdéről:

Áprilisi búza	11 74 K
Áprilisi rozs	10 24 K
Majusi tengeri	8 30 K
Iránnyal hanyatló.	

Allatpiac.

Sertés, húzótt, fiatal, nehéz, 300—400 kílógm.	1 44 K
Fiatal, közep, 220—300 kílógm.	1 48 K
Fiatal, könnyű, 150—200 kílógm.	1 52 K
Farokost 4% kílógm. élet és 4% 4. évvel, lejonással.	
I. rendű, öreg, nehéz	1 44 K
II. rendű, öreg, nehéz	1 36 K
Farokost 10—16% kílógm és 4% lejonással.	
Fiatal, életelnyában	— K
Öreg, életelnyában	— K
Borjú kilonként	1 30 K
Burka kilonként	— 04 K
Bakony	— 04 K

Piaci árjegyzék.

Tisztított	21	—	32	—	40 K
Rétegző	19	40	18	—	80 K
Répa	18	80	18	—	20 K
Árpa	18	80	18	—	20 K
Dar	18	50	20	—	20 K
Tengeri kecskeméti	17	80	18	—	20 K
Tengeri banat	17	60	18	—	20 K
Tyúk parja	18	—	18	—	20 K
Krumpli	8	50	8	—	80 K
Szenna	7	50	8	—	80 K
Szalma	3	50	4	—	40 K
Szalonna 100 kílógm.	1	76	2	—	20 K
Értelven kizárva.					

Baromfi-piac.

1. oszt. 1 kílógm.	1 30	1 40	K	
Sovány lúd parja	8	80	10	K
Hízott kacsa parja	8	—	80 K	
Sovány koca parja	4	—	50 K	
Falyka, 1 kílógm.	1 24	1 30	K	
Tyúk parja	4 50	5 00	K	
Csirke parja	1 80	3 80	K	
Kapján parja	5 50	6 00	K	
Gyöngytyúk parja	3 80	4 40	K	
100 db 100 darab	10	11	—	

Eladó úri ház.

IV. kerület, Vizelethy-utca 19-ik számú (volt Fürj-utca 107.) ház, mely 2 utcára sarokra van építve és tartal. maz 3 nagy szobát, üvegezett verandát, külön üveges zárt folyosót, élelkmárát, konyhát, pincét, mosókonyhát, szivattyús kutat stb. eladó. A telek 174 □ öl területű; értekezni lehet és megtekintethető delutánonként a háznál. 4486

A református templom átállításánál használt deszka, staffil-állvány, padló, Duna-kavics, gipsz, 6 darab kályha és kályha-csövek eladó.

Eladó haztelkek. Máriavárosban, a múton, Böhm-féle majorból 9 haztelk 150—160 négyszögökent, 20 évi törlesztésre. — igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó; — továbbá a rajta levő és a műtra. kidülő két üzlethelyiség, mely korsoma és fűszerüzletnek kiválóan alkalmas, szép nagy pincevel, 300 □-öl udvarterekkel, május 1-ére kiadó vagy eladó; értekezni lehet a tulajdonos Szathmáry Jánosnál. XI. tized, 371. számú háznál.

Folyton égő kályha!
Ezrel mindenki meg van elégedve.

Valódi Meteor, Premier,
írlandi és amerikai rendszerű folyton égő, valamint **MEIDINGER és eredeti friedlandi kályhák,** továbbá azok alkatrészei a legnagyobb választékban és olcsó árban kaphatók a **felelősrésztő Adler Imre Utóda** cég vaskereskedésében, Kecskeméten.

Veszünk sürgősen. 4485
jó állapotban levő használt **Meidinger kályhákát.** Jelentkezhetni az **Ipartestületnél.**

Ültessünk diófákat!!

Valamennyi gyümölcsfák között a diófa, amely a legbiztosabb és legjövődelmesebb kamatozást szolgáltatja, ami a következők közül kiválglik:

1. nem igényel semmiféle metszést, amint azt minden más gyümölcsfa évente több kevésebbé kívánja.
2. teljes rovar és feregeltment;
3. nem igényel semmiféle kulturát; elültetve, minden elősegítés nélkül, magától fejlődik bőven termő szép fáva,
4. ha csak rendkívül téli fagyok nem voltak, évente dus termést hoz. A dió egy évről kifogástalanul eltartható és igen keressé kívitelit cikket képez,
5. túltermelés diónál nem tapasztalható, miután mindenkor szivesen keresséti cikke,
6. idősebb korában nagy fáva kifejlődve, törzse ipari célokra használt: értékes fát szolgáltat, amelyért gyakran rendkívül magas árakat fizetnek.

Az összes diófajok között a francia papirdió a legjobb, a legdusabban termő és legellenálló képesebb faj. Ezen valódi francia papirdióból fiatal, erőteljes fákat a következő árakon szállított: **1 darab 1 korona 80 fillér, 10 darab 17 korona, 100 darab 160 korona.** A legalkalmasabb **ültetési idő október hó közepe és március hó eleje.**

Mühle Árpád udvari szállító, faiskola nagytenyészet **Temesvár**

Aki igazán jól akar, az eredeti „Piaff” varrógépet vegyen, amely sohasem mondja fel a szolgálatot, s így azazal esők kellemetlen vesződéstől mentes kielég. Így minden ipari célra, mint családi használatra és a műhímzésre kiválóan alkalmasok. — Az eredeti Piaff varrógépek kiváló jóságát igazolja az is, hogy eladásukhoz nem kell ügyünksering mint a s varrógépek eladásához.

Egyedüli nagyraktár: Tóby Lajos mechanikusnál, III., Szohary-utca 2. szám, Beretvási állóval szemben.

Eladó ház.
A Nagyszongrádi- és Szolnoki utca sarkon 18. (új 20.) számú ház, mely all 6 szoba, nagy üvegezett folyosóval, cseledszoba, konyha, speiz, pince, 6 lóra istálló és színekkel, belső és külső udvarral. Jövedelmez 800 forintot. Cím a kiadóhivatásban. 4478

Köves Ignác kirakatában, kettétemplom-közt remek klóplimunkák, igen alkalmas 4455 karácsonyi és újévi ajándékok.

Nagy karácsonyi és újévi kiállítás

BARTA ZSIGMOND ÉS T. orás és ékszerész, a Piacz-téren, az ideiglenes fahódeban. Tekintettel, hogy az új üzlethelyiség ez ideig még nem készült el, az összes rakítva levő rakit a legolcsóbban kiárúsítja.